Pfadiabteilung Wendelsee - Jahresbericht 2018
Abteilungsbetrieb
Im Jahr 2018 wurden folgende Lager durchgeführt:
· Bezirks-Pfingstlager der Pfadistufe in Kandersteg.
· Sommerlager der Pfadi- und Wölflistufe, gemeinsam in Lungern OW
[bookmark: _GoBack]Juna (Noemie Oppliger) ist auf Ende 2018 aus der Abteilungsleitung zurückgetreten; Simaro (Nicolas Grossenbacher) führt die Abteilung seither alleine. Simaro ist allerdings selber auf der Suche nach einem/einer Nachfolger*in; es ist hier noch keine Lösung in Sicht. Die Alterslücke, die noch vor ein paar Jahren bei den jungen Leitenden bestanden hat, hat sich nun nach oben zum AL-Amt verschoben. Diese Besetzung ist eine der zentralen Herausforderungen für das laufende Jahr.
Im Moment werden die LeiterInnen nebst dem Vorstand durch Puma (Kantons-Coach) und Yasha vom Verband Kyburg unterstützt.
Pfadiheim
Die Arena (Sitztreppe aus Bahnschwellen am Hang neben dem Pfadiheim) wurde saniert, die verrotteten Bahnschwellen durch Betonelemente ersetzt.
Im Januar 2019 hat Peter Oppliger sein Amt als Heimverwalter und die Mitgliedschaft im Vorstand aufgegeben. Wir sind seither auf der Suche nach einer Nachfolgelösung. Wir können uns dabei auch vorstellen, dass diese Aufgabe von einem Team wahrgenommen wird. Interessierte melden sich gerne bei mir!
Vorstand
Im Vorstand gibt es eine Reihe von personellen Änderungen:
Schon seit langem ist bekannt, dass Patricia Hermann und ich, die beiden amtsältesten Mitglieder, unsere Ämter auf die Mitgliederversammlung 2019 hin abgeben.
Patricia hat für die Bekleidungsstelle in Julia Ochs eine Nachfolgerin gefunden; die Übergabe ist bereits erfolgt. Julia möchte aber nicht auch noch im Vorstand mitarbeiten.
Als Nachfolger von mir als Präsident stellt sich Jamie Townsend / Fosters, der schon seit langem im Vorstand dabei ist und in dieser Zeit verschiedenste Aufgaben wahrgenommen hat (u.a. Heimwart und Webmaster), zur Wahl. Ich freue mich sehr, dass Jamie dazu bereit ist und bin froh, einen so guten Nachfolger gefunden zu haben.
Peter Oppliger ist unter dem Jahr ebenfalls zurückgetreten (s.o.); wir haben seither eine ad-interim-Lösung für die Heimverwaltung gefunden. Es braucht hier aber mittelfristig unbedingt noch weitere Unterstützung.
Marion Bär und Manuela Eberli sind bereit, im Vorstand als Beisitzerinnen mitzuwirken. Herzlichen Dank Euch beiden!
Ich danke allen Vorstandsmitgliedern herzlich für Ihren Einsatz im vergangenen Jahr.
	
Hünibach, 22. April 2019
Kaspar Zürcher / Pelé, Präsident
